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که مخالفت عقلانی و قانونی برای آن 
وجود ندارد، اظهار کرد:» اکنون این 
موانع برطرف شده و در مدت کوتاهی 
و در هفته‌های آینده، زنان می‌توانند 

گواهینامه دریافت کنند.«
معاون اول رئیس‌جمهور همچنین با 
حضور در استانداری تهران و دیدار با 
استاندار تهران، معاونان و فرمانداران 
به مسائل و مشکلات استان تهران 
رسیدگی و دستورات لازم را صادر کرد. 
وی با اشاره به در پیش بودن مراسم 
تشییع امام شهید، از همه فرمانداران 
و بخشداران خواست تا بر برگزاری 
منظم، آبرومندانه و در شأن امام‌ 

شهید انقلاب متمرکز شوند.
 

 گفت‌وگوی تلفنی عارف 
با جانباز جنگ رمضان

»محمدرضا عارف« در تماس تلفنی با 
»حسین محمدی« از جانبازان جنگ 
رمضان، از رشادت‌ها، ایثارگری‌ها و 
خدمات وی و دیگر رزمندگانی که در 
جریان دفاع از کشور و مقابله با تجاوز 
دشمن نقش‌آفرینی کردند، قدردانی 

کرد.
با  رئیس‌جمهور  اول  معاون 
تأکید بر اینکه ملت ایران قدردان 
جانفشانی‌های مدافعان وطن است، 
افزود: »خدمات و فداکاری‌های 
رزمندگان و ایثارگران در دفاع مقدس 
سوم، سرمایه‌ای ارزشمند برای کشور 

و افتخاری بزرگ برای ملت ایران 
است.«عارف در ادامه این گفت‌وگوی 
تلفنی، با تسلیت فرارسیدن ماه 
محرم، خطاب به حسین محمدی 
گفت: »وظیفه داشتم به صورت 
حضوری در خدمت شما باشم و از 
نزدیک از رشادت‌ها و ایثارگری‌های 
شما قدردانی کنم، اما به دلیل 
مشغله‌های ناشی از شرایط جنگ و 
مسئولیت‌های مرتبط، این فرصت 
فراهم نشد.«معاون اول رئیس‌جمهور 
همچنین تولد رقیه، دختر این جانباز 
سرافراز کشور را تبریک گفت و برای 
وی و خانواده‌اش آرزوی سامتی و 

موفقیت کرد.
عارف در ادامه در گفت‌وگو با همسر 
این جانباز، از نقش‌آفرینی زنان و 
خانواده‌های رزمندگان در جریان 
جنگ رمضان قدردانی کرد و گفت: 
»زنان ایران اسامی در دفاع مقدس 
سوم نقش کم‌نظیر و اثرگذاری در 
پشتیبانی، همراهی و تقویت روحیه 
رزمندگان ایفا کردند و این نقش 
تاریخی شایسته قدردانی و تجلیل 
رئیس‌جمهور  اول  است.«معاون 
تصریح کرد: »رفتار، همراهی و فداکاری 
خانواده‌های رزمندگان و جانبازان، 
بویژه همسران آنان، الگویی ارزشمند 
برای جامعه و نسل‌های آینده کشور 
است و باید بیش از پیش مورد توجه و 

تکریم قرار گیرد.«

اخبار

اهدای نشان فداکاری ارتش به خانواده 8 شهید 

 امیر حاتمی: دشمن اشتباه کند
با خشم انباشته مواجه می‌شود

امیر سرلشکر امیر حاتمی، فرمانده کل ارتش جمهوری 
اسلامی ایران، روز سه‌شنبه در مراسم تجلیل و اهدای 
نشان فداکاری به خانواده‌های شهدا که به مناسبت 
ششمین سالروز اعطای نشان فداکاری از سوی رهبری 
شهید به پاسداشت ۱۱۸۴ دانشجو و دانش‌آموخته دانشگاه 
افسری امام علی)ع( در این دانشگاه برگزار شد، با اشاره 
به اهداف راهبردی دشمن در جنگ اخیر، اظهار کرد: 
دشمن برای این تهاجم اهداف سیاسی و نظامی کلانی 
تعریف کرده بود، به ‌طوری که اعلام کرده بودند هدفشان 
تسلیم ملت ایران و نابودی نظام جمهوری اسلامی است. 
رئیس‌جمهوری جنایتکار آمریکا نیز در پاسخ به سؤال 
خبرنگاری که پرسیده بود »آیا پس از این جنگ نقشه ایران 
تغییر می‌کند؟« با وقاحت تمام پاسخ مثبت داد. اما امروز 

باید پرسید کدام‌یک از این اهداف محقق شده است؟
سرلشکر حاتمی با بیان اینکه در جنگ ۱۲روزه، دشمن 
ملتمسانه درخواست آتش‌بس کرد و در جنگ اخیر نیز 
همین اتفاق تکرار شد، گفت: آنها تمام جنایت‌های خود 
را انجام دادند، اما هیچ‌یک از اهدافشان محقق نشد و 
امروز بحمدالله، جمهوری اسلامی ایران قدرتمندتر از هر 

زمان دیگری در عرصه جهانی می‌درخشد.
فرمانده کل ارتش با بیان اینکه دشمن در سطح نظامی 
ادعا می‌کند که پیروز شده و بارها می‌گوید ایران نیروی 
دریایی یا هوایی ندارد، گفت: اگر این حرف از نظر علمی 
درست بود و دشمن می‌خواست به اهدافش برسد، 
باید آن نیروها از بین می‌رفتند تا جمهوری اسامی و 
تمامیت ارضی کشور ساقط شود، اما چرا چنین نشد؟ 
چون این ادعای دشمن دروغ است. نیروی دریایی ارتش 
جمهوری اسامی ایران امروز در ۶۰۰ کیلومتر سواحل 
دریای عمان مقتدرانه دفاع می‌کند.سرلشکر حاتمی 
اضافه کرد: همین ناوهایی که دشمن با غرور از آنها یاد 
می‌کرد، تنها یک بار وارد آب‌های ما شدند که در همان 
یک بار، مورد هجوم نیروی دریایی ارتش، نیروی دریایی 
سپاه پاسداران و نیروی هوافضای سپاه قرار گرفتند. آنها 
می‌خواستند طرحی را اجرا کنند و تنگه هرمز را باز کنند، 
اما در رفت و برگشت مورد هجوم واقع شدند.وی با بیان 
اینکه همین نیروی دریایی که دشمن مدعی از بین رفتن 
آن بود، استوار ایستاده است، افزود: ورود به خلیج فارس 
که جای خود دارد. آنها می‌گفتند می‌خواهیم سواحل و 
جزایر را اشغال کنیم، اما نیروی زمینی و دریایی قهرمان 
ارتش و نیروهای سپاه پاسداران در تمام طول سواحل 
خلیج فارس و دریای عمان مستقر شدند و دشمن به هیچ 
وجه جرأت نکرد حتی به سواحل ما نزدیک شود.سرلشکر 
حاتمی با بیان اینکه دشمن در هر ۲ عرصه سیاسی و 
نظامی شکست خورد، گفت: دلیل شکست دشمن 
خطای محاسباتی بود. این جنگ نشان داد که دشمن 
اشتباه فکر می‌کرده است.فرمانده کل ارتش با اشاره 
به اینکه اگر دشمن اشتباهی کند، با یک خشم انباشته 
مواجه خواهد شد که کار دشمن را بسیار سخت خواهد 
کرد، گفت: به عنوان سربازان فدایی این ملت و شمشیر 
براّن رهبر انقلاب به ملت ایران این اطمینان را می‌دهیم 
که همواره فدایی آنها هستیم و این پیروزی را با افزایش 
بازدارندگی تثبیت خواهیم کرد تا کسی نتواند به این 
سرزمین نگاه بد داشته باشد.گفتنی است که در مراسم 
دیروز، خانواده شهیدان سپهبد سیدعبدالرحیم موسوی 
رئیس ستاد کل نیروهای مسلح، سرتیپ رضا جعفرزاده 
معاون هماهنگ کننده قرارگاه غرب، سرتیپ مسعود 
ع جعفری فرمانده دانشکده پدافند هوایی اصفهان،  زار
سرتیپ غلامعلی طهماسبی فرمانده پایگاه هوانیروز، 
سرتیپ علی حسین محمدی فرمانده تیپ ۷۱، سرهنگ 
سیدسعید موسوی فرمانده مخابرات یگان خدمات مراتو، 
سرهنگ ایوب حسنوند فرمانده گردان تیپ ۲۲۸ و سرگرد 
اسماعیل محمدوند فرمانده آتشبار گروه ۴۴ به پاس ایثار 
و جانفشانی در مسیر دفاع از انقلاب اسلامی و تمامیت 

ارضی کشور، نشان فداکاری ارتش را دریافت کردند.

قدردانی دبیر کل حزب الله

ایران ، نماد عزت و شرف است
شیخ نعیم قاسم دبیرکل حزب‌الله لبنان در پیامی به 
رئیس مجلس شورای اسلامی ایران، به نمایندگی از طرف 
مقاومت، حزب‌الله و مردم لبنان از جمهوری اسلامی ایران 
قدردانی کرد.شیخ نعیم قاسم در پیام مکتوب خود خطاب 
به محمد باقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسامی 
ایران، با قدردانی از جمهوری اسامی ایران تأکید کرد 
که حمایت‌های ایران از لبنان بدون هیچ چشمداشتی 
است.در پیام دبیرکل حزب‌الله آمده است: »کلمات از بیان 
سپاس عمیق ما در برابر مواضع قاطع و حمایتگرانه شما از 
لبنان، ملت و مقاومت آن در راستای الزام رژیم اسرائیل 
به توقف فوری و دائم عملیات نظامی در تمامی جبهه‌ها 
-از جمله لبنان- که به‌عنوان اولین و اصلی‌ترین بند توافق 
میان ایران و آمریکا، به توقف جنگ علیه جمهوری اسلامی 
ایران پیوند خورده است، قاصرند.اگر دیگران نیز راه ایران را 
در پیش می‌گرفتند، آمریکا و اسرائیل این‌چنین سرکشی 
نمی‌کردند و اشغالگری صهیونیستی تا به امروز بر سینه 
سرزمین فلسطین و قدس سنگینی نمی‌کرد.ما همواره 
گفته‌ایم که ایران همه چیز به حزب‌الله، مقاومت و ملت 
لبنان بخشیده و هیچ‌چیز از آنان نخواسته است؛ ایران به 
خاطر انتخاب‌های ما، به خاطر قدرت ما برای آزادسازی 
سرزمین‌مان و برای التیام زخم‌های جامعه‌مان و یاری 
رساندن به آن، به ما کمک کرده است.اکنون، ایران با 
تقدیم خون خویش، در پاسخ به بمباران ضاحیه جنوبی 
بیروت، به مقابله با رژیم صهیونیستی پرداخته و تبعات 
سنگین آن را که بیم جنگ علیه خود را به همراه دارد، با 
وجود فداکاری‌های عظیم، به جان خریده است. با صدای 

رسا می‌گویم: ایران، نماد عزت و شرف است.«

طرف دعوای 
ما در داخل 

کشور نیست 
بلکه طرف 

دعوای ما 
دشمنان 
هستند و 

باید با اتحاد 
و انسجام، 

خود را تقویت 
کنیم

معاون اول رئیس‌جمهور با اشاره به مذاکرات:

اختلاف‌نظرها به دعوای داخلی تبدیل نشود
 زمینه افزایش سهم زنان در مدیریت‌ها باید فراهم شود 

معاون اول رئیس‌جمهور وجود برخی 
اختلاف‌نظرها درباره روند دیپلماسی 
برای پایان دادن به تجاوز دشمنان به 
کشورمان و احقاق حقوق ملت ایران 
را امری معمول دانست و گفت: »با این 
حال تفاوت دیدگاه‌ها نباید به اختلاف و 
دعوا منجر شود، زیرا طرف دعوای ما در 
داخل کشور نیست بلکه طرف دعوای 
ما دشمنان هستند و باید با اتحاد و 

انسجام، خود را تقویت کنیم.«
وی در عین حال با بیان اینکه نبرد 
حق و باطل یک نبرد همیشگی است 
و باید خود را برای همه چالش‌ها و 
شیطنت‌های غرب آماده کنیم، اظهار 
کرد: »همه باید به نتیجه مذاکرات 
احترام بگذارند. ‌کسانی که قادر نیستند 
حتی دعوای دو برادر را حل کنند، 
چگونه می‌توانند برای حل اختلافات 
تاریخی و راهبردی بین ایران و غرب 

راه‌حل بدهند؟«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در 
دیدار با معاون زنان و خانواده ریاست 
جمهوری و سایر مدیران این معاونت 
با بیان اینکه دو جنگ تحمیلی اخیر 

ظرفیت کشور در دفاع از خود را اثبات 
کرد، گفت: »ما پس از جنگ تحمیلی۱۲ 
روزه به نقاط ضعف خود پی بردیم و 
براساس راهبردهای امام شهیدمان به 
شدت در حوزه فناوری اقدامات مهمی 
انجام دادیم. نتیجه این عملکرد، 
خیزش عظیمی در حوزه فناوری بود که 
موجب افزایش کارایی تجهیزات نظامی 
کشورمان شد. این دستاورد حاصل 
تلاش دانشمندان کشورمان بود که 
زنان دانشمند کشورمان نیز سهم مهمی 

در ارتقای توان دفاعی کشور داشتند.«

تنگه هرمز ملک طلق ایران است
معاون اول رئیس‌جمهور مدیریت 
تنگه هرمز را یکی از دستاوردهای 
جنگ رمضان دانست و گفت: 

»تنگه هرمز ملک طلق ایران است 
و مدیریت آن برای همیشه بر عهده 
ایران است. شهدای زیادی برای به 
دست آوردن حق خود در تنگه هرمز 
در طول تاریخ و جنگ اخیر تقدیم 
ملت ایران شده‌اند اما دیگر به دنبال 
بهره‌برداری از همه حقوق خود از تنگه 

هرمز هستیم.«
ایران  »ملت  داد:  ادامه  عارف 
میهمان‌نواز هستند و بسیاری از ترددها 
از تنگه‌ هرمز با میهمان‌نوازی این مردم، 
رایگان بوده است اما وقتی میهمانی 
طولانی می‌شود، میهمان باید هزینه 
خود را بپردازد. دیگر نمی‌شود برای تردد 
کشتی‌ها از تنگه هرمز خدمات ارائه 
کنیم ولی هزینه‌ای دریافت نکنیم. اگر 
ما خدمات در تنگه هرمز ارائه نکنیم، 

ممکن است یک کشتی در حین تردد 
به مین دریایی برخورد کرده و در منطقه 

آلودگی ایجاد کند.«

 زنان؛ مدیران جبهه خیابان
در جنگ رمضان

در  رئیس‌جمهور  اول  معاون 
خود  سخنان  از  دیگری  بخش 
خاطرنشان کرد:» زنان نقش ویژه‌ای 
در این دو جنگ داشتند. آنان در 
جنگ تحمیلی۱۲ روزه با مدیریت 
نیازمندی‌های خانواده‌های خود، 
اقدام بسیار بزرگی کرده و موجب 
شدند کمبودی در فروشگاه‌ها وجود 
نداشته باشد. در واقع زنان توانستند 
اقتصاد خانواده را مدیریت کنند. از 
سویی جبهه خیابان در جنگ رمضان 
نقش مهمی در پیروزی بر دشمن 
داشت و مدیریت جبهه خیابان بر 
عهده زنان بود و آنان در این جبهه 
توانستند نقش محوری و اساسی ایفا 
کنند.« وی با اشاره به اختصاص سهم 
۶۰ تا ۶۵ درصد رتبه‌های برتر کنکور به 
زنان، گفت: »ما باید زمینه‌هایی فراهم 
کنیم تا زنان همین درصد را در سهم 

مدیریتی کشور داشته باشند.«
معاون اول رئیس‌جمهور در عین 
حال با اذعان به وجود برخی موانع 
نه چندان منطقی در پیش روی 
فعالیت زنان با اشاره به مواردی 
همچون موتورسیکلت‌سواری زنان 

گزارش خبری

گروه سیاسی

به اذعان بسیاری از کارشناسان و 
تحلیلگران سیاسی، امضای تفاهم 

سیاسی پایان جنگ میان ایران و آمریکا، 
نشانه موفقیت جمهوری اسلامی ایران در 

جنگ تحمیلی اخیر است.
 متجاوزان به هیچ کدام از اهداف اعلامی 
خود نرسیدند و همچنان که در جنگ 12 
روزه خواستار آتش‌بس شدند، در جنگ 
رمضان هم آنان بودند که بعد از ناکامی در 
حصول به اهداف خود، به سر میز مذاکره 

برگشتند. میزی که البته خودشان آن را 
بر هم زده بودند. سه مؤلفه مهم میدان، 
دیپلماسی و حمایت‌های مردمی در کنار 
نقش آفرینی مهم دولت در مدیریت 
شرایط جنگی عناصر اصلی دفاع ملی 

ایرانیان بود. 
به نظر می‌رسد دستاوردهای ایستادگی و 
مقاومت نیروهای مسلح و حمایت‌های 

مردمی از آنان در دوران جنگ از کانال 
دیپلماسی به مرحله تثبیت رسیده است. 
همزمان انسجام اجتماعی شکل گرفته 
حول ایران هم دستاورد اجتماعی بزرگی 
است که می‌تواند همچون سرمایه‌ای برای 
گذر از شرایط جنگی به دوران پسا جنگ 

عمل کند.
 هر چه این سرمایه اجتماعی مستحکم‌تر 
باشد، در حقیقت ستون مطمئنی 
خواهد بود هم برای تقویت دیپلمات‌ها 
در مرحله بعدی مذاکرات و هم ظرفیتی 
قابل توجه است برای مشارکت در 
بازسازی آسیب‌ها و خسارات جنگ.  

بر همین اساس در طول دو سه ماه 
گذشته عموم مسئولان و کارشناسان با 
برجسته کردن تأکیدات و توصیه‌های 
رهبر انقلاب اسامی به حفظ انسجام 
و وحدت، نسبت به هر گونه اعلام 
مواضع یا رفتارهای تفرقه افکنانه و بر 
هم زننده وحدت ملی هشدار می‌دهند.  
به نظر می‌رسد آنان نگران تکرار برخی 
تجربه‌های ناصواب گذشته در ایجاد 
دوقطبی سازی‌های جناحی- سیاسی بر 
سر مسائل کلان و ملی هستند که دود آن 

بیش از همه به چشم مردم رفته است.
بر همین اساس ضرورت اهتمام به پرهیز 

از افتادن در دام رقابت‌های جناحی به 
معنای اولویت دادن منافع حزبی و گروهی 
به منافع ملی موضوع مهمی است که 
همه اعم از مسئولان، گروه‌های سیاسی، 
رسانه‌ها و مردم باید مد نظر داشته باشند. 
یک استاد دانشگاه، یک عضو هیأت رئیسه 
مجلس شورای اسامی و دبیر کل یک 
حزب با سابقه در یادداشت‌هایی برای 
»ایران« نکات قابل تأملی را در این مورد 
یادآوری کرده‌اند که محور مشترک آنها 
توجه به حفاظت از انسجام اجتماعی به 
عنوان یک سرمایه ملی و دوری از دو گانه 
سازی‌های خودساخته و هزینه ساز است.

منافع ملی؛ قربانی دوگانه‌سازی سیاسی
اختاف نظر در سیاست 
امری طبیعی است. جامعه 
زنده، جامعه‌ای است که 
در آن دیدگاه‌های مختلف 
ح و رقابت داشته  امکان طر
باشند. رقابت سیاسی، اگر 
در چارچوب قانون و منافع 
ملی جریان یابد، نه تنها 
تهدید نیست، بلکه یکی از 
عوامل پویایی و پیشرفت 
کشور محسوب می‌شود. اما 
آنچه می‌تواند به یک آسیب جدی تبدیل شود، 
عبور از رقابت سیاسی و ورود به عرصه قطبی‌سازی 

و دوگانه‌سازی افراطی است.
دوگانه‌سازی سیاسی معمولاً از جایی آغاز می‌شود 
که مرز میان »رقیب« و »دشمن« از بین می‌رود. 
در این شرایط هدف از فعالیت سیاسی دیگر ارائه 
راه‌حل برای مسائل کشور نیست، بلکه بی‌اعتبار 
کردن طرف مقابل است. فضای گفت‌وگو جای خود 
را به فضای تقابل می‌دهد و سیاست به جای آنکه 
بستری برای حل مسائل باشد، به میدان منازعه 

دائمی تبدیل می‌شود. واقعیت آن است که مسائل 
امروز کشور پیچیده‌تر از آن هستند که بتوان آنها را 
در قالب دوگانه‌های ساده، هیجانی و عامه پسند 
تحلیل کرد. مشکلات اقتصادی، مسائل اجتماعی، 
چالش‌های فرهنگی و الزامات حکمرانی نیازمند 
نگاه کارشناسی و بهره‌گیری از همه ظرفیت‌های 
فکری کشور است. اما در فضای دوقطبی، بسیاری 
از موضوعات نه بر اساس محتوا، بلکه بر اساس 
تعلقات سیاسی مورد قضاوت قرار می‌گیرند. در 
چنین فضایی، گاه یک ایده مفید صرفاً به دلیل آنکه 
از سوی یک جریان خاص مطرح شده است مورد 
مخالفت قرار می‌گیرد و برعکس، برخی دیدگاه‌های 
ضعیف تنها به دلیل وابستگی سیاسی مورد حمایت 

قرار می‌گیرند.
نخستین قربانی این وضعیت، عقلانیت سیاسی 
است. هنگامی که مرزبندی‌های سیاسی بر 
منطق کارشناسی غلبه کند، امکان دستیابی به 
راه‌حل‌های مؤثر کاهش می‌یابد. تصمیم‌گیری‌های 
ملی به جای آنکه بر پایه اجماع نسبی و گفت‌وگوی 
تخصصی شکل بگیرد، تحت تأثیر فضای احساسی 
و رقابت‌های جناحی قرار می‌گیرد. نتیجه چنین 

روندی، کاهش کارآمدی و افزایش هزینه‌های اداره 
کشور خواهد بود.

آسیب مهم دیگر، فرسایش سرمایه اجتماعی 
است. سرمایه اجتماعی مهم‌ترین پشتوانه هر 
نظام سیاسی محسوب می‌شود. اعتماد عمومی، 
احساس تعلق ملی و آمادگی جامعه برای همکاری 
در حل مسائل، از ارکان این سرمایه ارزشمند 
است. دوگانه‌سازی سیاسی به تدریج این سرمایه 
را تضعیف می‌کند. جامعه به گروه‌های متقابل 
تقسیم می‌شود. سوءظن جای اعتماد را می‌گیرد 
و فاصله میان بخش‌های مختلف جامعه افزایش 
می‌یابد. در چنین شرایطی، تحقق اهداف ملی 
نیز دشوارتر خواهد شد. قطبی‌سازی همچنین 
فرصت مناسبی برای رشد جریان‌های افراطی 

فراهم می‌کند. 
در فضای متعادل، صداهای عقلانی و میانه‌رو 
مجال بیشتری برای تأثیرگذاری دارند. اما در فضای 
دوقطبی، معمولاً مواضع تند و هیجانی بیشتر دیده 
می‌شوند. نتیجه آن است که نیروهای معتدل به 
حاشیه رانده می‌شوند و عرصه عمومی در اختیار 
کسانی قرار می‌گیرد که بیش از آنکه به حل مسأله 

بیندیشند، بر تشدید اختلافات تمرکز دارند.
از سوی دیگر، تجربه حکمرانی در جوامع مختلف 
نشان می‌دهد که شکاف‌های سیاسی اگر مدیریت 
نشوند، می‌توانند به شکاف‌های اجتماعی تبدیل 
شوند. در این وضعیت، اختاف دیدگاه‌های 
سیاسی به روابط اجتماعی، فرهنگی و حتی 
خانوادگی نیز سرایت می‌کند. این روند به تدریج 
انسجام ملی را هدف قرار می‌دهد؛ انسجامی که 
در شرایط حساس منطقه‌ای و بین‌المللی یکی از 

مهم‌ترین سرمایه‌های کشور به شمار می‌رود.
البته مقابله با قطبی‌سازی به معنای حذف نقد 
یا نادیده گرفتن اختلاف نظرها نیست. توسعه 
سیاسی بدون نقد و رقابت امکان‌پذیر نیست. 
آنچه اهمیت دارد، حفظ مرز میان رقابت و تقابل 
است. جریان‌های سیاسی می‌توانند در عین 
اختلاف دیدگاه، بر سر منافع ملی و ضرورت حفظ 
وحدت اجتماعی توافق داشته باشند. جامعه نیز 
زمانی از ثمرات رقابت سیاسی بهره‌مند می‌شود 
که این رقابت به تولید راه‌حل منجر شود، نه به 

بازتولید شکاف.
امروز کشور بیش از هر زمان دیگری به هم‌افزایی، 

گفت‌وگو و وفاق نیاز دارد. چالش‌های پیش 
روی ایران با حذف یکدیگر حل نخواهد شد. 
ظرفیت‌های ملی زمانی فعال می‌شوند که همه 
نیروهای سیاسی خود را در سرنوشت کشور سهیم 
بدانند. در شرایطی که کشور با مسائل متنوع 
اقتصادی، اجتماعی و بین‌المللی مواجه است، 
هر اقدامی که به تعمیق شکاف‌های سیاسی و 
اجتماعی بینجامد، در عمل هزینه‌ای بر منافع ملی 

تحمیل می‌کند.
دوگانه‌سازی سیاسی ممکن است در کوتاه‌مدت 
برای برخی جریان‌ها دستاوردهای تبلیغاتی یا 
انتخاباتی ایجاد کند، اما در بلندمدت برنده‌ای 
نخواهد داشت. هنگامی که اعتماد عمومی تضعیف 
شود، گفت‌وگوی ملی آسیب ببیند و امکان اجماع 
بر سر مسائل اساسی کاهش یابد، همه جریان‌های 
سیاسی و در نهایت کل جامعه متضرر خواهند 
شد. از این رو، حفظ انسجام ملی و تقویت فرهنگ 
گفت‌وگو یک انتخاب سیاسی نیست؛ ضرورتی ملی 
است. زیرا آنچه در نهایت اهمیت دارد، نه پیروزی 
یک جناح، بلکه موفقیت کشور، تقویت همبستگی 

اجتماعی و تأمین منافع ملی است.

تفاوت سلیقه تبدیل به شکاف اجتماعی نشود
از  یکی  در  ایران  که  روزهایی  در 
حساس‌ترین مقاطع تاریخی خود 
قرار دارد، بیش از هر زمان دیگری 
ضرورت حفظ انسجام ملی و پرهیز از 
دو‌قطبی‌سازی‌های کاذب احساس 
می‌شود. دشمنان خارجی و برخی 
جریان‌هایی که آگاهانه یا ناآگاهانه در 
مسیر اهداف آنان حرکت می‌کنند، 
تاش دارند از هر فرصت برای ایجاد 
شکاف در جامعه و تضعیف وحدت 
ملی استفاده کنند. در چنین شرایطی، 
عقلانیت سیاسی و مسئولیت‌پذیری ملی 
ایجاب می‌کند که همه نیروهای دلسوز کشور، اختلاف‌نظرها 
را در چارچوب منافع ملی مدیریت کرده و از هرگونه رفتار 

التهاب‌آفرین پرهیز کنند.
توافق اخیر که با تدبیر تیم مذاکره‌کننده و با محوریت تأمین 
منافع ملی حاصل شده، گامی مهم و راهبردی در جهت کاهش 
تنش‌ها، پایان مقطعی درگیری‌ها و گشایش مسیرهای اقتصادی 
برای مردم ایران است. این توافق، نه نشانه عقب‌نشینی از اصول، 
بلکه نمونه‌ای از دیپلماسی عزتمندانه و مبتنی بر اقتدار ملی 
است؛ مسیری که در آن جمهوری اسلامی ایران بدون عدول از 

خطوط قرمز خود توانسته منافع حیاتی کشور را پیگیری کند.
در چنین فضایی، شکل دادن به دوگانه‌های »موافق مطلق« 
یا »مخالف مطلق« نه کمکی به کشور می‌کند و نه در راستای 
حل مشکلات مردم است. آنچه امروز اهمیت دارد، حمایت 
از هر اقدامی است که در چارچوب عزت، حکمت و مصلحت 
ملی انجام می‌شود. اختلاف سلیقه میان جریان‌های سیاسی و 

نیروهای انقلابی امری طبیعی است، اما این اختلاف‌ها نباید به 
شکاف اجتماعی و تضعیف همبستگی ملی منجر شود.

تجربه سال‌های گذشته نیز نشان داده است که هماهنگی و 
هم‌افزایی میان نیروهای داخلی، یک توصیه اخلاقی صرف 
نیست بلکه ضرورتی راهبردی برای عبور از بحران‌ها و مقابله 
با فشارهای خارجی است. بر همین اساس، باید این همدلی و 
همکاری به یک رویه پایدار و نهادینه تبدیل شود تا کشور در برابر 

توطئه‌های بیرونی و جنجال‌های داخلی مقاوم‌تر عمل کند.
در این میان، شفاف‌سازی به‌موقع و اطلاع‌رسانی مسئولانه 
نقش تعیین‌کننده‌ای در حفظ اعتماد عمومی و جلوگیری از 
سوءاستفاده جریان‌های تفرقه‌افکن دارد. رسانه ملی و سایر 
رسانه‌های اثرگذار نیز وظیفه‌ای سنگین در تقویت وحدت کلمه 
و جلوگیری از دوقطبی‌سازی بر عهده دارند. هرگونه فضاسازی 
که انسجام ملی را هدف قرار دهد، حتی اگر با ظاهری دلسوزانه 

مطرح شود در عمل آب به آسیاب دشمن ریختن است.
مهم‌ترین دستاورد تحولات اخیر، شکل‌گیری وحدتی کم‌سابقه 
میان مردم ایران بود؛ اتحادی که در آن اقشار مختلف جامعه، 
غ از سایق سیاسی، حول محور پرچم ایران و دفاع از  فار
منافع ملی گرد هم آمدند. این سرمایه اجتماعی بزرگ، نعمتی 
الهی است که باید قدر آن را دانست و برای حفظ و تقویت 
آن تلاش کرد. البته جمهوری اسامی همچنان آمریکا و رژیم 
صهیونیستی را دشمنان خود می‌داند و هیچ‌گاه با نگاه اعتماد به 
دشمنان تاریخی خود نخواهد نگریست. با این حال، بهره‌گیری 
هوشمندانه از دیپلماسی برای تأمین منافع ملت، بخشی از تدبیر 
سیاسی و عقلانیت راهبردی است؛ مسیری که برای رسیدن به 
تأمین کامل منافع کشور، همچنان نیازمند هوشیاری، وحدت و 

استمرار هم‌افزایی ملی خواهد بود.

محمدجواد 
حق‌شناس
استاد علوم 

سیاسی دانشگاه

مسیر پایدار سازی پیروزی
ترسیم مختصاتی که سرزمین و کشور ما 
امروز در آن قرار دارد، بدون توجه به  ارتباط 
سه مؤلفه میدان، خیابان و دیپلماسی 
امکان‌پذیر نیست. همان‌گونه که جنگ 
دشمن در برابر ما ترکیبی بوده است، 
ماهیت پیروزی ما بر دشمن نیز ترکیبی 
است یعنی هم‌پوشانی و هم‌افزایی سه 
ضلع خیابان، میدان و دیپلماسی در تحقق 
آن دخیل بوده ‌است. خشم و سردرگمی 
دشمنان نسبت به توانمندی نیروهای مسلح 
ایران در جنگ رمضان و تعهد و تسلط مذاکره 
کنندگان ما در صیانت از خطوط قرمز راهبردی، ملی و منطقه‌ای 
کشورمان نشانه‌های بارز تحقق یک پیروزی بزرگ و تاریخی برای 

ایران است.
پیروزی ما در برابر آمریکا و رژیم اشغالگر صهیونیستی صرفاً نتیجه 
برتری نظامی در میدان نبرد نیست؛ بلکه حاصل تعامل و هم‌افزایی 
سه عنصر اساسی است: میدان نبرد، دیپلماسی و حمایت مردمی. 
این سه حوزه اگر به‌صورت هماهنگ عمل کنند، می‌توانند ظرفیت 
یک کشور را برای مدیریت بحران، کاهش هزینه‌ها و در نهایت 
دستیابی به پیروزی افزایش دهند. میدان نبرد معمولاً نقطه آشکار 
و ملموس تقابل میان طرف‌های درگیر است. در این عرصه، توان 
نظامی، سازماندهی نیروها، تجهیزات، تاکتیک‌ها و روحیه رزمندگان 
نقش تعیین‌کننده‌ای دارند. موفقیت‌های میدانی می‌تواند توازن 
قوا را تغییر دهد و دست کشور را در سایر عرصه‌ها، به‌ویژه در 
مذاکرات سیاسی، تقویت کند. به بیان دیگر، دستاوردهای نظامی 
اغلب به‌عنوان اهرم فشار در دیپلماسی عمل می‌کنند و طرف 

مقابل را به پذیرش شرایط مطلوب‌تر وادار می‌سازند.

در کنار میدان نبرد، دیپلماسی نقش مدیریت سیاسی و بین‌المللی 
منازعه را برعهده دارد. در واقع، دیپلماسی ابزاری است که نتایج 
میدان را به دستاوردهای پایدار سیاسی تبدیل می‌کند. اما حلقه 
سوم این زنجیره، حمایت مردم است؛ عاملی که اغلب زیربنای 
موفقیت در هر دو عرصه میدان و دیپلماسی به شمار می‌رود. 
پشتیبانی اجتماعی موجب تقویت روحیه نیروهای نظامی، افزایش 
تاب‌آوری جامعه در برابر فشارها و مشروعیت‌بخشی به تصمیمات 
سیاسی می‌شود. هنگامی که مردم یک کشور از سیاست‌ها و 
اقدامات دولت خود در حوزه امنیتی و دیپلماتیک حمایت کنند، 
دولت با پشتوانه‌ای قوی‌تر می‌تواند تصمیم‌گیری کند و در برابر 

فشارهای خارجی مقاومت نشان دهد.
ارتباط میان این سه حوزه را باید در بطن کلید واژه »هم‌افزایی« 
مورد توجه و تأکید قرار داد. موفقیت در میدان نبرد می‌تواند 
اعتماد عمومی را افزایش دهد و فضای بهتری برای دیپلماسی 
ایجاد کند. از سوی دیگر، دستاوردهای دیپلماتیک می‌تواند زمینه 
تثبیت پیروزی‌های میدانی را فراهم آورد. در همین حال، حمایت 
مردم باعث تداوم تلاش‌ها در هر دو عرصه می‌شود و به کشور 
عزیزمان امکان می‌دهد منابع و اراده لازم برای پیگیری اهداف 

خود را حفظ کند.
در نهایت می‌توان گفت که پیروزی در جنگ ترکیبی با دشمنان، 
نتیجه ترکیب هوشمندانه قدرت سخت و نرم است. هماهنگی 
میان میدان نبرد، دیپلماسی و پشتوانه مردمی می‌تواند یک راهبرد 
جامع ایجاد کند که نه‌تنها امکان پیروزی را افزایش می‌دهد، بلکه 
آن را به دستاوردی پایدار و قابل حفظ تبدیل می‌کند.این پیروزی 
اکنون در سایه پیروی از ولایت فقیه و مسئولیت پذیری رزمندگان 
جنگ سخت و نرم و از همه مهم‌تر، بعثت ملت ما حاصل شده 

است. شکرانه این پیروزی، صیانت مقتدرانه از آن است.
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کارشناسان سیاسی برای تثبیت و تداوم موفقیت‌های ملی پیشنهاد دادند

تقویت انسجام با پرهیز از قطبی سازی


